



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.335.

Madrid.—Martes 11 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS INGLESES Y LA CUESTION DE IRLANDA

LA OFENSIVA RUSA EN WOLHYNIA Y GALITZIA

TERRIBLES LUCHAS EN LAS ORILLAS DEL SOMME

ANTES Y AHORA

La línea alemana, entre los ríos Ancre y Somme, se apoya en dos ciudades importantes, Bapaume y Peronne. Esas dos ciudades se comunican lateralmente por Combles. El ataque francoinglés, que prosigue metódicamente, ha progresado casi hasta los alrededores de Combles. Desde Thiéval á Estrées, la línea aliada describe ahora un ancho semicírculo.

El 7, los ingleses volvieron á la carga y se apoderaron del reducto de Leipzig, de las trincheras alemanas que cubrían Oivillers, de 1.800 metros de obras defensivas enemigas al Este de La Boisselle, de tres líneas de atrincheramientos y dos bosquecillos al Norte de Fricourt, del pueblo de Contalmaison y de una parte del bosque de Mametz. Luego, una división sajona recobró Contalmaison. El 8 continuó el asalto. Los ingleses penetraron en las ruinas de Oivillers. Más abajo conquistaron el bosque de Trones, al Este del de Bernefay. La extrema izquierda francesa se adueñó, sabiendo del bosque de Faviere, del pueblo de Hardecourt.

Al Sur del Somme, los franceses han conquistado Biaches y la altura de Maisonette, dominando así el río por el sector de Peronne y previniendo toda tentativa de flanqueo meridional del ejército de von Einem.

La operación actual de los aliados occidentales, prólogo de otras más amplias—no hay que olvidar que los franceses sólo tienen al Sur del Somme dos Cuerpos de ejército y que los britanos del centro y de la izquierda no se han movido todavía,—no se parece en nada á las anteriores ofensivas.

Se recordará que en mayo y septiembre del año pasado, los ataques francoingléses consistieron en un bombardeo preliminar, más ó menos intenso, seguido de un empujón brusco y formidable. Invariablemente, las masas de asalto rompían la primera línea contraria y se estrellaban ante la segunda. Al cabo de una semana, el frente se inmovilizaba de nuevo. Y los aliados hacían el recuento de los prisioneros hechos y de los cañones tomados, y los alemanes proclamaban que habían mantenido, en conjunto, sus posiciones defensivas.

El plan elaborado por los mandos del Cuadruple Acuerdo, y á cuya realización asistimos, es muy distinto. A la táctica de la brecha ha reemplazado la de la presión continua y uniforme.

Los rusos, luego de sus primeros éxitos, tuvieron que consolidar el terreno ganado. Viéronse acometidos por los refuerzos alemanes y austriacos, y debieron librar una batalla defensiva. Creyóse en los Imperios centrales que no seguirían adelante. Y sin embargo, su segundo asalto ha sido aún más vigoroso que el primero, como reconocen cuantos no cierran los ojos á la realidad.

Se peleará terriblemente durante el verano y el otoño. Y habrá una tercera campaña de invierno. Alemania y Austria se defenderán á la desesperada. Y quienes hablen de paz perderán el tiempo.

Pero hay que fijarse en la transformación sufrida por la guerra. Va á hacer dos años que ésta comenzó. Y sólo ahora ataca el Cuadruple Acuerdo en todos los frentes. Y sólo ahora los Imperios centrales y sus aliados se baten á la defensiva...

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Seguen los combates.

CARNARVON, 10. Parte oficial ruso. Continúa la ofensiva en el bajo Stochod, y el enemigo se retira en gran desorden.

Al Sur de la línea férrea de Sarni á Kowel, los rusos se apoderaron de los pueblos de Guleyitchi y de Kasovka, ambos sobre la orilla Oeste del Stochod.

En Galitzia, los rusos ocuparon Delatyn, importante enlace de líneas ferroviarias del ferrocarril que atraviesa los Cárpatos.

Al Oeste de Kimpoling, los rusos rechazaron un ataque austriaco, haciendo prisioneros.

En el área central, al Este y Nordeste de Baranowitch, continúan los combates encarnizados, y los alemanes resisten con tenacidad desesperada.

Frente del Cáucaso.—Ha habido dos combates al Oeste de Erzerum, á raíz de los cuales los rusos se han apoderado de una serie de posiciones turcas, apresando á veintiseis oficiales y mil ochocientos soldados.

Un ataque turco verificado durante la noche del 7 al 8 de julio, al Oeste de Platana, fué rechazado por los rusos.

Más prisioneros.

POLDHU, 10. Petrogrado, 10.—Parte oficial ruso de esta tarde:

Al Sur de Polesie, nuestras tropas, hostigando de cerca al enemigo, continúan atravesando el Stochod en varios puntos, haciendo bastantes prisioneros.

Entre Kisselin y Roubilno, nuestras tropas pusieron en fuga al enemigo.

El número total de prisioneros hechos por el ejército del general Kaledine desde el día 4 al día 10 de julio se eleva á 341 oficiales y 9.145 soldados ilesos, y ha cogido además considerable botín.

Estas cifras deben sumarse á las indicadas en el parte del día 8 de julio, á saber: 300 oficiales y 12.000 soldados.

En el frente de Galitzia, acciones particularmente intensas de artillería en ambas orillas del Dniester.

En el mar Báltico, uno de nuestros submarinos hundió á un gran vapor alemán que llevaba carga de mineral de hierro.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Sin novedades.

NAUEN, 11. Parte oficial de Viena:

Frente ruso.—El día de ayer transcurrió relativamente tranquilo, siendo rechazados algunos ataques del enemigo.

Violentos ataques italianos.

Frente italiano.—En el frente del Isonzo, la actividad de la lucha se redujo á combates de artillería y aéreos.

Hidroaviones austrohúngaros arrojaron bombas sobre las fortificaciones del Adriático.

Entre Berneta y el Etch se luchó en diferentes puntos.

Contra las líneas austrohúngaras al Sudeste de Cima Dieci fueron rechazados con grandísimas pérdidas varios violentos ataques de fuerzas alpinas italianas por secciones austrohúngaras de los regimientos de infantería números 17 y 70.

Más de 800 cadáveres italianos yacen delante de las trincheras austrohúngaras.

Por la noche fracasó un ataque enemigo en el sector de Monte Interotto.

Al Este del valle del Brand atacaron los alpinos italianos Valmorbia y Montecorno, posesionándose del monte y perdiéndolo después gracias á un contraataque de los cazadores tiroleses, á los que se rindieron 455 italianos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

ROMA, 10. Oficial.

Entre el Adigio y el Brenta, actividad de las artillerías y de los aviones.

Las bombas arrojadas por el enemigo provocaron incendios en Dedesca y otros sitios del Alto Astico.

Una tentativa de ataque enemiga contra el monte Seluggio fué prontamente rechazada por nosotros.

En la zona de Tofane (Alto Boite), en la noche del día 9, nuestros destacamentos alpinos, por una hábil y atrevida maniobra, se apoderaron de gran parte del valle entre las Tofanes primera y segunda, al Noroeste del abrigo, y una fuerte posición sobre la primera Tofane, dominando el mismo valle.

Cerca de Ide, el enemigo fué rechazado y obligado á rendirse.

Cayeron en nuestro poder ciento noventa prisioneros, de los que ocho eran oficiales; tres ametralladoras y un rico botín en armas y municiones.

En el Alto But, duelos de artillerías y escaramuzas de infanterías sobre Zellenkofel.

Sobre las alturas al Noroeste de Gorizia, después del intenso bombardeo del día 8, por la tarde el enemigo atacó con grandes fuerzas nuestras posiciones sobre el alto de Sabotino.

Habiendo detenido en seco nuestro fuego el avance enemigo, nuestras tropas salieron de sus trincheras, y le rechazaron á la bayoneta, causándole enormes pérdidas y haciendo prisioneros.

Bombardeos aéreos.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre la ciudadela y algunos puntos del Bajo Isonzo, no haciendo ninguna víctima y causando ligeros desperfectos.

Sobre Gorizia, uno de nuestros aviones derribó, tras un breve combate, á un avión enemigo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Seguen los progresos.

LONDRES, 10. Oficial.—Parte del medio día:

«En las últimas cuarenta y ocho horas la

lucha tuvo por centro principal el bosque de Trones, bosque de forma triangular y de unas catorce mil yardas de Norte á Sur, que los alemanes defendían tenazmente con trincheras, alambradas, etc.

En la mañana del día 8 logramos tomar, tras violento bombardeo, el extremo Sur del bosque, extendiendo ulteriormente nuestra posición hacia el Norte y rechazando un decidido contraataque con grandes pérdidas para el enemigo.

Nuestra artillería contuvo ayer tarde, como ya se ha dicho, dos nuevos contraataques alemanes.

Por la noche, el enemigo bombardeó el bosque con toda clase de piezas, y á las ocho lo atacaba nuevamente por el Este y el Sudeste.

El primero de estos ataques fué completamente rechazado. El segundo les permitió penetrar en el extremo Sur de la posición, siendo expulsados inmediatamente con grandes pérdidas para ellos.

Durante la noche llegaron á efectuar hasta un quinto intento desesperado para arrojarnos de nuestras posiciones, que fué de idéntico resultado que los cuatro anteriores, costándoles en conjunto todos ellos enormes pérdidas.

Hemos hecho progresos en otros lugares del frente. Al Noroeste de Contalmaison tomamos tres cañones, y esta mañana otros muchos prisioneros.

La artillería enemiga se muestra muy activa en el frente de Flandes, habiendo bombardeado durante tres horas nuestras trincheras en las cercanías de Hooge.

En esta región hemos llevado á cabo con éxito tres raids en la primera línea alemana.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sigue la ofensiva.

PARIS, 10. Parte oficial de las veintitrés:

«En el Norte del Somme, el día ha transcurrido tranquilo.

En el Sur hemos hecho algunos progresos durante el día en la región comprendida entre Biaches-Barleux y las inmediaciones de este último pueblo.

En los límites de Biaches hemos tomado un fortín donde un destacamento enemigo se mantenía aún.

Hemos hecho 113 prisioneros, entre ellos 10 oficiales.

En el Sudeste de Biaches, un brillante ataque ejecutado por nosotros contra la cota 97, que domina el río, nos ha permitido conquistar esa altura, fuertemente tenida por el enemigo, así como la granja de Maisonnette, situada en la cúspide.

También nos hemos apoderado de un pequeño bosque situado en el Norte de Maisonnette.

Algunas fracciones enemigas resisten aún en el reducto establecido en la extremidad de este bosque.

En el frente Norte de Verdun, la artillería enemiga, contraatacada energicamente por la nuestra, ha bombardeado con extrema violencia las regiones de Froide-Terre, Fleury y el bosque de Fumin.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.»

Cuatro aviones derribados.

Aviación.—En la región del Somme, nuestros aviones de caza han atacado en la jornada de ayer numerosos aparatos alemanes.

Cuatro de estos últimos han sido derribados en las líneas enemigas.

En la noche del 9 al 10 de julio, una de nuestras escuadrillas de bombardeo arrojó numerosas bombas sobre las estaciones de Ham y Polancourt.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La ofensiva de los aliados.

KOENIGSWÜSTERHAUSEN, 10. Gran Cuartel General.—Frente Occidental.—A ambos lados del Somme prosigue la ruda lucha. Nuestras valientes tropas rechazan constantemente á sus posiciones de partida al enemigo. Donde sus ataques le permitieron tomar pasajeramente nuestras posiciones han sido también rechazados por contraataques. Así fué recuperado el bosque de Trones, donde los ingleses habían penetrado, y el caserío de La Maisonnette; á los franceses les arrancamos el pueblo de Barleux por medio de un asalto, adelantando hacia el enemigo en Hardecourt. Alrededor de Oivillers se pelea cuerpo á cuerpo sin interrupción. En el pueblo Briaches han puesto pie los franceses. Entre Barleux y Belloy han fracasado continuamente los ataques de los franceses, sufriendo grandísimas pérdidas.

Más en dirección Oeste nuestro fuego de protección les obligó á abandonar sus trincheras entre el Mosa y el Ancre; en la región del Aisne, en la Champaña y al Este del Mosa descansó la actividad de la artillería algunos momentos. Hubo acciones de infantería al Oeste de Varneton, al Este de

Armentieres, en la región de Tahure y el borde Oeste del Argona, donde fueron rechazadas algunas divisiones francesas que se lanzaban al ataque contra Huiiluch; cerca de Givenchy y en Vauquois hicimos estallar un depósito de municiones.

Cinco aviones derribados.

Servicio de aviación.—El servicio estuvo muy activo por ambas partes. Nuestros aviadores han derribado cinco aeroplanos enemigos: uno cerca de Nieuport, dos cerca de Cambrai y otros dos cerca de Bapaume. También hemos derribado dos globos cautivos: uno en el Somme y otro cerca del Mosa. Los oberleutnant Vaiz y Gerlich han derribado el cuarto aparato, leutnant Leffers derribó su quinto aparato y el lutnant Parschan puso su octavo aparato fuera de combate. Su Majestad el Kaiser ha concedido á este último, por sus distinguidos servicios, la Orden Pour le Merite.

Los ataques rusos.

Frente oriental.—En el frente Norte, fuera de un ataque sin éxito dado por los rusos al Este de Skrobowa, no ha habido nada de particular.

Ejército del general von Linsingen.—En la región de Stochod los ataques del enemigo fueron rechazados en todas partes. Igualmente fracasaron los ataques del enemigo al Oeste y al Sudoeste de Luck. Una escuadra de aviadores alemanes bombardeó las posiciones enemigas al Este de Stochod con completo éxito.

Ejército del general conde de Bothmer.—Ha habido lucha de patrullas en las avanzadas.

Frente balkánico.—En nuestros destacamentos avanzados en la región del lago Dorj tirotearon algunos destacamentos enemigos.

LA CUESTION DE IRLANDA

Declaraciones de Asquith.

LONDRES, 10. Mister Asquith ha hecho en la Cámara de los Comunes una importante declaración sobre los asuntos de Irlanda. Mister Lloyd George, que durante todas las negociaciones se halló en constante comunicación con el Presidente del Consejo, comprendió bien pronto que la base de un acuerdo entre nacionalistas y unionistas debía ser necesariamente la aceptación de la inmediata existencia del Home rule en Irlanda, á excepción de los seis condados de Ulster y de los puertos de Belfast, de Londonderry y de Newry.

Este acuerdo, que no podía satisfacer enteramente á ninguna de las partes, tuvo posibilidad á causa de la guerra, que obligó á todas las personalidades interesadas en estas proposiciones á aceptarlas.

Hablando del proyecto que en breve será sometido á la aprobación de las Cámaras, Mr. Asquith ha anunciado que está constituido en líneas esenciales por el acuerdo ultimado entre nacionalistas y unionistas.

Una vez votado este proyecto, comenzará á regir para toda la duración de la guerra y para los doce meses siguientes al día en que se firme la paz. Añade Mr. Asquith que este periodo podrá ser eventualmente prolongado.

Más detalles.

LONDRES, 10. Mister Asquith hizo en la Cámara de los Comunes la anunciada declaración respecto á los asuntos de Irlanda, diciendo que el Gobierno presentaría al Parlamento una propuesta conteniendo el convenio á que se había llegado entre nacionalistas y unionistas.

La principal alteración de la actual ley de autonomía habrá de ser que la Cámara de los Comunes irlandesa se forme de momento con los miembros elegidos para el Parlamento imperial por las mismas circunscripciones.

El Tribunal de casación de Dublín habrá de estar formado por jueces nombrados por el Gobierno imperial.

La ley será aplicada durante la guerra y doce meses después de terminada, periodo que podría ser extendido si el Parlamento no tomase alguna determinación.

Representantes del Gobierno imperial cuidan de la observación de la ley de defensa del reino.

El proyecto de ley será presentado tan pronto como sea posible.

Asquith rogó á los diputados que de momento no pidieran más detalles.

LOS RUSOS

La ocupación de Delatyn.

LONDRES, 10. (Almirantazgo.) Petrogrado.—Se anuncia oficialmente que los rusos han ocupado Delatyn.

Dicen los austriacos.

BERNA, 10. Un despacho de Viena á La Gazette de Francfort refleja la situación del frente ruso de la siguiente forma:

«En el extremo del ala derecha rusa, desde Kolki, siguiendo la corriente del Styr, hasta el Oeste de Rafalowka, se han trabado encarnizados combates, en el transcurso de los que, y merced á las reservas rusas que llegaban sin cesar de Sarly en ferrocarril, los rusos

lograron, por su superioridad numérica, franquear el Styr por diversos puntos.

Durante cuatro semanas de incansables luchas nuestras tropas resistieron tenazmente; pero una orden les ha sido transmitida de batirse en retirada y replegar sus líneas, amenazadas de ser copadas, á un frente más corto.

Los rusos, no obstante su esfuerzo, no han conseguido coger á nuestras tropas por detrás, como hubiera sido su deseo, á fin de mejorar la situación de sus ejércitos que combaten en el sector Oeste de Loustrk. Los combates no han terminado aún.

En las orillas del Dniester la lucha continúa violentamente, y todavía más activa desde hace unos días.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Del Báltico al mar del Norte.

LONDRES, 10. Se ha hecho público que unos 200 buques ingleses refugiados en el Báltico desde los comienzos de la guerra han salido al mar del Norte, después de la derrota de la escuadra alemana en la batalla de Jutlandia.

Esta gran cantidad de barcos será ahora utilísima para el comercio marítimo inglés.

Un submarino alemán en Baltimore.

NEUVA YORK, 10. Esta mañana llegó á Baltimore un submarino alemán.

Desde el Cabo Virginia venía escoltado por un lanchón, en el que iban siete pasajeros y nueve tripulantes.

A 20 millas de la costa le persiguieron cruceros franceses é ingleses, retrasando la llegada cuatro días.

El submarino, que ostenta el nombre de Deutschland, ha mandado por el capitán Kairing, el cual declaró á los periodistas americanos que partió de un puerto alemán, cuyo nombre callaba, pero que se presume sea Kiel, el 22 de junio, habiendo hecho un viaje de 1.400 millas y viéndose obligado á hacer recorridos larguísimo bajo el agua, principalmente en el mar del Norte, para evitar la flota británica.

Una semana de temporal le obligó á sumergirse para evitar la tormenta.

Desplaza más de mil toneladas, y está movido por dos motores Diesel, cada uno de 600 caballos de fuerza, pudiendo desarrollarla en la superficie una velocidad de 14 nudos.

Trae una tripulación de 29 hombres; no tiene armamento de ninguna clase, y probablemente se le considerará como buque mercante.

Trae un cargamento de tintes, que será el primero que se descargue en América en veintidós meses, en tanto que Inglaterra ha importado 120 millones de libras.

Bien destruidos.

LYON, 10. El Tribunal de presas de Hamburgo ha aprobado la destrucción del vapor noruego Scanangr, porque no presentaron á bordo de dicho navío certificado que testificara con seguridad su nacionalidad. La destrucción del vapor noruego Balduin ha sido igualmente aprobada, por el motivo de que más de la mitad de su cargamento embarcado en Drammen y destinado á Londres era contrabando.

Hundimiento de un buque-hospital.

PETROGRADO, 10. Ha sido hundido por un submarino enemigo, en el mar Negro, el barco-hospital ruso Periode, que venía de Baloun sin escolta á recoger heridos, para los que contaba con ciento veinte camas.

El barco, de ochocientos cincuenta toneladas, llevaba pintadas las insignias de la Cruz Roja; el submarino le atacó sin previo aviso.

Había sustituido al barco-hospital Portugal, que fué torpedeado en la costa de Anatolia el 30 de marzo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre la costa SE. de Inglaterra.

LONDRES, 10. Se reciben nuevas noticias del raid aéreo llevado á cabo sobre la costa Sudeste en la noche del 9 al 10.

Los aeroplanos enemigos dejaron caer cinco bombas sin causar daño alguno y siendo ahuyentados por la artillería inglesa.

Los últimos raids.

CARNARVON, 10. Un parte oficial ulterior, referente á las incursiones aéreas enemigas verificadas ayer, manifiesta que la primera tuvo lugar á las diez y cinco de la mañana, volando un hidroplano encima de la isla de Thanet, sin lanzar ninguna bomba; el enemigo se alejó, perseguido por las naves aéreas navales británicas; disparó también con su ametralladora, sin causar efecto alguno.

La segunda incursión tuvo lugar á las once y cincuenta y cinco de la noche; una nave aérea enemiga, voló encima de la parte Sudeste de Kent. El enemigo lanzó siete bombas explosivas, que no tuvieron otro efecto que romper algunos cristales, y escapó. No ha habido que lamentar ninguna víctima en ninguna de ambas incursiones.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen de operaciones. PARIS, 10. Durante la jornada del sábado, las tropas franco-británicas, combinando su acción con fuego de artillería, conquistaron cierto número de puntos importantes al Norte del Somme, entre Hardecourt y el bosque de Trones.

Después de una noche tranquila, la jornada de ayer domingo se señaló por notables progresos al Sur del Somme, desarrollándose la lucha en la zona defendida por los franceses, que afirman así día por día su sistema de defensa, consistente en dar sucesivos golpes, metódicos siempre, pero con una seguridad que demuestran claramente nuestro dominio sobre el adversario.

La acción ofensiva de hoy comenzó por una intensa preparación de artillería, con un objetivo de desgaste, y después la infantería atacó por el Este de Flaucourt, en un frente de cuatro kilómetros próximamente, desde la casa de labor de Sermont, situada a orillas del Somme, hasta el pueblo de Belloy-en-Santerre, punto en el que nuestra línea comienza su oblicuidad con dirección al Sudoeste para unirse con el frente primitivo anterior al 1.º de julio.

Toda la posición enemiga fué tomada al asalto en toda la extensión del frente y en una profundidad variable entre uno y dos kilómetros, avance que nos permitió recuperar el pueblo de Biaches y establecernos, después de violento combate, al nivel de la carretera de Biaches a Barleux, punto este último destinado a caer también en nuestro poder en muy breve plazo.

La toma de Biaches, lugar que se levanta en el fondo del valle del Somme, tiene una gran importancia táctica, pues sólo dista de Peronne un kilómetro escaso. Estando, pues, Biaches en nuestro poder, la toma de Peronne es inminente, pues este punto queda al descubierto y amenazado por nosotros, tanto de frente como de flanco.

Así, pues, el centro francés, en su progresiva maniobra hacia el Sudeste, nos va haciendo poco a poco dueños del conjunto del terreno situado en el escudo que forma el río Somme.

En resumen: la situación de las tropas alemanas que nos hacen frente al Sudeste de Peronne se hace por momentos difícil, pues sólo disponen de un reducidísimo terreno para retroceder, unos dos kilómetros escasos, entre las posiciones actuales y la orilla izquierda del río.

El enemigo trata, sin duda, de limitar nuestro avance, obligándonos, cuando menos, a una minuciosa preparación en la barrera del Somme, que posee además un canal bordeado por terrenos pantanosos difíciles de atravesar.

El número de prisioneros hecho en estos dos días es próximamente de un millar y el material capturado aumenta constantemente. A nuestra izquierda, en el sector inglés, el enemigo ha contraatacado por dos veces, sin obtener éxito ninguno.

Nuestros aliados han avanzado en las ruinas del pueblo de Oviviers, que estaba poderosamente defendido por los alemanes y disponía de formidable organización.

Delante de Verdun no hubo en las últimas jornadas ninguna acción de infantería; pero el continuo bombardeo anuncia seguramente un próximo asalto.

Juicios de la Prensa francesa. PARIS, 10. Los periódicos se felicitan unánimemente de ver cómo el Gobierno y el generalísimo Joffre salen engrandecidos y responden completamente a la confianza que en ellos depositó el país por mediación del Parlamento.

El «ECHO DE PARÍS» escribe: «Al asociar en su homenaje de gratitud a los soldados y jefes, el Senado dió cumplida respuesta a ciertas tendencias. El voto otorgado por el Senado—dice—dará cumplida satisfacción a todos.»

«Ocupábase también los periódicos de la toma de Biaches, deduciendo de ella la excelente situación táctica de las fuerzas francesas en el Somme y las consecuencias que ello puede tener. Tenemos desbordado de tal modo—dicen—el conjunto de las posiciones enemigas, que,

por su parte, se hace necesaria la rectificación del frente.

Los avances efectuados por nuestras tropas en la región del Somme son verdaderamente maravillosos y altamente importantes. En el «ECHO DE PARÍS» dice MARCOLE HUTIN que la lucha va siendo llevada realmente bien por el Alto Mando, que procede a las operaciones juzgadas necesarias sin arriesgar mucho y sin perder demasiada gente.

Avanzaremos metódicamente—añade—y nuestro avance irá siendo ejecutado con toda tranquilidad y sangre fría; pero un momento llegará en que el equilibrio quedará roto, y el enemigo, desmoralizado, habrá de replegarse en gran escala.

El coronel Rousset en «Le Gaulois» dice que sobre todo en el frente oriental es donde los alemanes deben sentir no tener ya libertad de movimientos y que después de todas las desventajas ocurridas a Pflanzler, a Bothmer, a Linsingen y vecindándose una catástrofe, poco importa que el Príncipe de Baviera é Hindenburg opongan aún resistencia.

Un golpe bien asestado en cualquier parte de su línea—añade—bastará mucho más pronto de lo que se piensa para dar la victoria final a los aliados.

La Prensa cierra sus comentarios con frases de elogio a los rusos por los éxitos que últimamente han obtenido.

Primera fase de la batalla del Somme.

LONDRES, 10. El corresponsal de The Times en el campamento de Prensa dice que la tranquilidad relativa de los últimos días indica que ha concluido la primera fase de la batalla del Somme.

El alto mando inglés está muy satisfecho de los resultados.

Las lecciones más importantes recibidas en el avance se refieren a la importancia de las ametralladoras, a la artillería pesada.

El Morning Post dice que una gran parte de las tropas que participaron en el ataque pertenecían a los nuevos ejércitos, que salieron de la prueba más confiados y satisfechos que nunca.

Dice la «Gaceta de Francfort».

BERNA, 10. La Gaceta de Francfort aprecia como sigue la situación militar: «Los éxitos puramente tácticos de los franceses no son negativos.

Se han apoderado de toda nuestra primera línea y combaten desde el 6 de julio para tomarnos nuestra segunda.

Varios periódicos dan la impresión de que los acontecimientos que se desarrollan en el triángulo Peronne-Bapaume-Albert son de poca monta.

Esto es, por parte de aquellos que están retirados de los golpes, un fácil optimismo, al que no nos asociamos.

Todo el ejército francés y todo el ejército inglés están frente a una parte de nuestras fuerzas, mientras que la otra debe, no sólo cubrir en Rusia un dilatado frente, sino también prestar auxilio en casi todos los teatros de la guerra a nuestros aliados.

No conviene olvidar eso en nuestro país, ni se debe sonreír de las difíciles tareas que incumben a nuestros soldados, diciendo que la cosa es muy sencilla.»

La opinión en Alemania.

LONDRES, 10. Dicen de Rotterdam que un gran cambio se ha manifestado últimamente en la opinión pública alemana, sucediendo a la confianza una gran ansiedad y siendo este cambio tanto más importante, cuanto que se ha efectuado en cuatro días apenas.

A raíz de comenzar la ofensiva aliada creyóse en Alemania que aquella había fracasado, puesto que no logró romper las líneas alemanas; mas al reanudarse la presión contra los germanos, hízoles comprender que la lucha no hacía sino comenzar.

De esta alarma no solamente participa el pueblo, sino que también en los centros parlamentarios y gubernamentales de Berlín mirase con verdadero temor el porvenir.

Las dificultades de los Imperios centrales.

BERNA, 10. La ofensiva combinada de los aliados en todos los frentes empieza a mostrar cómo pierde valor la posición central de los austroalemanes, habiendo múltiples signos de la dificultad en que éstos se hallan para poder sostener todos los frentes.

Llegó a Sofía una Misión austroalemana, encargada de pedir urgentemente tropas búlgaras para los frentes del Trentino y de Verdun.

Se asegura que Bulgaria las negó, considerando terminada su parte en la guerra, y principalmente por miedo de dejar sin defensa la frontera alemana.

Los austriacos se han visto obligados a retirar del Trentino tropas húngaras para enviarlas a Galitzia, donde los rusos amenazan las llanuras de Hungría.

Se cree que la disminución de la actividad en el frente del Vardar se debe principalmente a la mala disposición de los búlgaros.

Más impresiones.

NUEVA YORK, 10. Un telegrama de Berlín da cuenta de las impresiones de la ofensiva anglofrancesa, recibidas por el teniente alemán Danbitten, cuya compañía luchó en las trincheras del Somme.

Cuenta Danbitten que los alemanes tenían hileras sucesivas de posiciones sólidamente construidas, que consideraban inexpugnables é indestructibles; pero los acontecimientos mostraron que no se habían dado cuenta de los progresos hechos en la táctica ofensiva de sus contrarios.

Ya desde el comienzo, la preparación de artillería enemiga nos mostró algo nuevo en la destrucción de los globos de observación.

Los aviadores aliados se lanzaban sobre ellos, disparando balas incendiarias, que los hacían arder inmediatamente.

El segundo día del bombardeo nos trajo otra sorpresa con las minas aéreas de calibre inaudito, que en número increíble estallaban, produciendo tremendas detonaciones, semejantes a las de un volcán en erupción.

Comentarios franceses.

PARIS 10. El avance francés de ayer en el Somme fué ensanchado aún en la jornada del 10.

Nuestras tropas avanzaron en el Somme, entre Biaches y Barleux, teniendo ahora los límites del último pueblo que el Estado mayor alemán en su último boletín pretende haberlos quitado, cuando nunca habíamos aún anunciado la ocupación.

Los puntos inmediatos de Biaches, una obra fortificada de donde no pudimos desalojar ayer un destacamento enemigo que le defendía, ha caído en nuestro poder con un centenar de supervivientes.

El número de prisioneros hecho desde ayer pasa así de un millar.

En el Sudeste de Biaches tomamos en un vigoroso asalto la cota 97, dominada por la granja de Maissonette, que los alemanes sostenían igualmente haber vuelto a ocupar.

La posición, sólidamente organizada, fué defendida con encarnamiento por los alemanes.

La conquista es de un valor real táctico, porque nos pone en posesión de la última colina ante el Somme, que domina un kilómetro.

En fin, entre Biaches y Maissonette, tomamos un pequeño bosque, en la extremidad del cual los alemanes se mantienen aún en un reducido.

En su sector, los ingleses, violentamente contraatacados por seis veces sucesivas en el bosque de Trones, tuvieron que ceder algo de terreno ante la presión del enemigo, que sufrió sangrientas pérdidas en la acción. Luego lo recobraron.

Por lo demás, la lucha sigue muy viva en el bosque, y en todas partes nuestros aliados realizan progresos en el Este de Oviviers y La Boisselle y entre Contalmaison y Montauban, así como en el bosque de Mametz, aunque el enemigo les opuso una resistencia tenaz. Sepamos, pues, esperar con confianza y paciencia.

ALEMANIA POR DENTRO

Momentos de ansiedad.

LONDRES, 10. Dicen de Rotterdam que un gran cambio se ha manifestado últimamente en la opinión pública alemana, sucediendo a la confianza una gran ansiedad, y siendo este cambio tanto más importante cuanto que se ha efectuado en cuatro días apenas.

A raíz de comenzar la ofensiva aliada creyóse en Alemania que aquella había fracasado, puesto que no logró romper las líneas ale-

manas, mas al reanudarse la presión contra los germanos, hízoles comprender que la lucha no hacía sino comenzar.

De esta alarma no solamente participa el pueblo, sino que también en los centros parlamentarios y gubernamentales de Berlín mirase con verdadera aprensión el porvenir.

La carne y las patatas.

AMSTERDAM, 10. La Prensa berlinesa dice que desde ahora cada tarjeta de patatas dará derecho solamente a un kilo por semana. La ración de carne se reduce a 225 gramos por semana.

Informe desmentido.

WASHINGTON, 10. Un informe oficial de la Embajada norteamericana en Berlín, publicado por el ministerio de Negocios Extranjeros, desmiente en absoluto las noticias hechas circular en los Estados Unidos por agentes de propaganda alemana, según las cuales los niños alemanes mueren de hambre por falta de leche y otros productos alimenticios.

Toros en Pamplona

Tercera de feria.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) Se celebra la tercera corrida de feria, lidiándose seis toros de Anastasio Martín por las cuadrillas de Pastor, Gaona y Belmonte. Preside el concejal D. José Varela. La entrada es buenisima. La tarde fresca. Al hacer el pasco son aplaudidos los diestros.

PRIMERO

Núm. 112, «Relator», colorado. Veneno y Mazzantini dan cinco puyazos por tres caídas y un caballo muerto.

Ahijao y Armillita clavan dos medios pares y dos enteros, todo ello medianamente.

Pastor, de plomo y oro, muletea parando poco y sin gran eficacia. El toro achucha. Entrando á volapié, sobre tablas, deja una estocada regular.

Palmas.

SEGUNDO

«Hurón», colorado, asardado; bien puesto. El público aplaude al aparecer el bicho. Gaona le saluda con tres verónicas regulares.

Mostrando poder, toma el toro cinco puyazos de Farnesio y Melones. Hay cinco caídas y quedan para el arrastre cuatro caballos. Morenito de Valencia y Vegueta clavan dos medios pares y dos enteros, siendo aplaudido Morenito.

Gaona hace una faena desconfiada. Da una estocada bajísima, estirando el brazo. Pitos. Al ser arrastrado el toro aplaude el público. Gaona pasa a la enfermería.

TERCERO

«Caravajón», negro jirón. Belmonte da cinco verónicas, una buenisima. Bravo y con poder toma el toro de Centeno y Catalino cinco puyazos por tres caídas de peligro y cuatro caballos muertos. Los espadas quedan bien en quites. Maera y Vito clavan dos pares y uno y medio, respectivamente, regulares.

Belmonte, de vinagre y oro, muletea valiente. Sufre dos desarmes. Da un pinchazo alto. Luego una estocada honda, entrando sobre corto. Ovación.

CUARTO

«Jabonero», núm. 53, negro bragado. Arrancando bien toma cinco puyazos, dando cuatro caídas.

Es aplaudida una buena vara de Veneno. Pastor y Belmonte son aplaudidos en los quites.

Cogida de Ahijao.

Sordo y Ahijao palitroquean regularmente. El toro corta el terreno, y al clavar el tercer par Ahijao, sufre una cogida horrorosa, siendo campaneado y arrojado á tierra.

Es conducido á la enfermería en brazos de los monos sabios. Vicente Pastor muletea con precauciones, por ser el toro de cuidado, y entrando bien deja una baja. Palmas y pitos.

De la enfermería dicen que la herida de Ahijao es leve.

QUINTO

«Beacero», núm. 38, negro, mraño. Gaona da cinco lances regulares para fiarlo.

Tardeando toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto. Palomino y Chico del Matadero quedan medianamente con las banderillas. Gaona torea con precauciones. Da seis medios pares, tres

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Las cuerdas, tirantes, azotadas por el viento, vibraban con armonía sinistral; pero los movimientos de la hélice seguían con regularidad y el timón funcionaba bien.

El doctor y Fabricio entraron en el camarote del enfermo.

—¿Qué pasa?—preguntó el señor Delariviere.—¿Tenemos tormenta?

—Una nubecilla sin importancia, tío.

—Este movimiento me hace mucho mal; mi respiración es más difícil y tengo mucha sed.

El médico miró su reloj: eran las ocho. —Querido amigo, dé usted la primera cucharada á su tío.

Fabricio obedeció.

El señor Delariviere bebió ávidamente el escaso líquido que le presentaban, se estremeció y su cabeza cayó pesadamente sobre la almohada.

Cinco minutos pasaron en relativa calma.

Después el enfermo se incorporó bruscamente, con la faz enrojecida, la vista extraviada, agitando sus brazos en el vacío, y murmuró con espanto:

—El navío gira como la hoja seca arrastrada por el torbellino!... ¡Nos vamos á pique!... ¡A nado, ó somos perdidos!

—Comienza el delirio—dijo el médico. —Yo velaré por mi tío como si fuera un hijo—murmuró Fabricio.

—Pero no solo—replicó el médico. —¿Va usted á pasar la noche en el camarote?

—Sí.

—¿Por qué imponerse tan inútil molestia?

—Si la creyera inútil, caballero, no me la impondría.

—¿Teme usted algún caso imprevisto?

—Sí; temo que el desorden de los elementos haga tomar á su delirio grandes proporciones, y en este caso seremos necesarios los dos para sujetarle.

Fabricio bajó la cabeza para ocultar su turbación, y pensó:

—¡Contratiempo funesto!... ¿Cómo alegraría yo de aquí á este hombre?... ¿Con qué pretexto?

VI

El doctor, inmóvil, á pocos pasos del lecho, espíaba los menores movimientos del enfermo.

Fuera, el huracán arreciaba.

Grandes golpes de mar azotaban el «Alabastro», que oscilaba á su choque y subía y saltaba como el caballo fogoso al sentir la espuela.

El capitán Kerjal, de pie en el castillo de popa, con la bocina en la mano, interrogaba con la vista el horizonte, iluminado por frecuentes relámpagos.

Sólo faltaban algunos minutos para que el transatlántico se hallase en el punto central de la tormenta.

Sin embargo, la máquina del «Alabastro» funcionaba bien, y mientras el capitán, firme en su puesto, daba órdenes, fielmente ejecutadas, el delirio del señor Delariviere no tomaba las proporciones temidas por el doctor.

Después de algunos instantes de divagar, el anciano pareció abatirse, y al cabo de una media hora se le sacó de su somnolencia para hacerle tomar la segunda cucharada.

La bebió dócilmente, y pocos momentos después murmuró:

—¡Tengo sed!

Ni el médico ni su sobrino parecieron oírle.

El movimiento del barco era cada vez mayor, y la lámpara suspendida del techo oscilaba como un incensario.

—¡Tengo sed!—repitió el señor Delariviere con voz seca.—¡Me muero de sed! Fabricio quiso levantarse para acercarse á su tío.

Una señal del médico le contuvo. El padre de Emma se agitaba en su lecho, próximo á una crisis de delirio es-

pantosa, y extendía la mano para coger el agua que creía ver á su alcance.

—¡Ah!—balbuceó con acento enronquecido.—¡La sed me devora, me mata!... ¡Tened piedad de mí!... ¡Esto es superior á mis fuerzas!... ¡La sed me hace sufrir mucho!

—Mi querido amigo—exclamó el doctor dulcemente,—ese sufrimiento de que usted habla es la curación, la salud. No se agite en vano; no puede beber nada en este momento.

—¡Es usted un asesino!... ¡Quiere usted matarme!

—Lo que hago yo es salvarle.

El rostro del señor Delariviere se descomponía por momentos, se hundían sus ojos, inyectados en sangre, y sus labios se entreabrían trémulos para respirar el aire que su pecho necesitaba.

La tercera cucharada de la medicina le fué administrada.

La relativa frescura del brebaje pareció causarle una sensación deliciosa.

—¡Más, dadme más!—exclamó con ansiedad.

El doctor movió negativamente la cabeza y se dijo:

—Ahora ya no nos queda mas que esperar.

La tempestad estallaba con toda su fuerza.

Los golpes del mar se estrellaban contra el navío, y había momentos en que parecía que las olas se lo tragaban. Sin embargo, la hélice seguía funcionando bien, y el timón no dejaba de go-

AVISOS UTILES

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERAS

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del Dr. DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

PEREZ MOLINA JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas, Teléfono 2.927.

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Notables resultados en el tratamiento de la diabetes.

La herida de Ahijao. «Roperos», núm. 53, castaño, foete. Cumple en varas, tomando cuatro por dos caídas y un caballo muerto.

Calderón y Pinturas ponen tres pares. Belmonte muletea valiente y cerca. Da un pinchazo en lo alto. Luego una estocada corta. Sigue media caída.

Ahijao tiene un puntazo en un muslo y dos en la espalda con entrada y salida al lado izquierdo. Se le han dado dos puntos de sutura. Tiene, además, un varetazo en un muslo. El pronóstico es leve. Ha podido trasladarse á pie á su alojamiento.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

Méjico y los Estados Unidos

De la Legación mejicana.

El encargado de Negocios de Méjico, don Fernando Lera, nos envía la siguiente nota: «La secretaría de Relaciones Exteriores de la República de Méjico comunica cablegráficamente á esta Legación que, en virtud de las declaraciones hechas por el secretario de Estado de la República norteamericana, mister Lansing, declaraciones que esperaba el Gobierno mejicano, las dificultades que existían entre ambos países están en vías de una solución amistosa.»

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Artículos para viaje. Camisas playa y sport. Pijamas é infinitad de artículos de novedad. Precios muy económicos.

bernar; pero el peligro era cada vez mayor.

De repente una luz blanquecina, de brillo deslumbrador, iluminó la extensión del cielo y los abismos del mar.

Un trueno espantoso la acompañó y una descarga eléctrica cayó, destrozando uno de los mástiles y arrojándolo sobre cubierta.

El ruido de su caída fué acompañado de un quejido doloroso que por un momento ahogó el rugido de la tormenta.

Con el palo habla caído un marinero, rompiéndose en la caída ambas piernas.

—¡La barra de estribor!—mandó el capitán, comprendiendo que el viento cambiaba y que era preciso huir durante la tempestad.—¡La máquina á todo vapor!

La máquina obedeció, y el timón y la hélice, funcionando de acuerdo, cortaron con violencia las aguas.

—¡Limpiar el puente!—gritó de nuevo el capitán.

Los marineros se pusieron en seguida á hacerlo.

De pronto uno de ellos gritó: —Que se avise al doctor; está en el camarote del segundo.

Un marinero descendió como una tromba los escalones, y sin llamar abrió la puerta del camarote que ocupaba el señor Delariviere.

—¿Qué ocurre?—preguntó el médico sorprendido.

—Orden del capitán; un hombre herido. El doctor salió precipitadamente sin cerrar la puerta.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de julio de 1866.

Hoy publicará la «Gaceta» los decretos admitiendo la dimisión a los individuos que formaban el Gabinete presidido por el señor duque de Tetuán y nombrando al que ha de sucederle.

Compónese éste de los señores siguientes: Presidencia y Guerra, duque de Valencia; Gracia y Justicia, é interino de Estado, señor Arrazola; Hacienda, Sr. Barzanallana; Gobernación, Sr. González Bravo; Marina, general Calonge; Fomento, Sr. Orovio; Ultramar, Sr. Castro.

Los señores duque de Valencia, Arrazola, González Bravo, Barzanallana y Orovio, juraron anoche a las doce y media en manos de Su Majestad.

Los Sres. Calonge y Castro, no juraron por no hallarse en Madrid.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 12 de julio de 1916.

Sale el Sol a las 4.55.

Se pone a las 19.46.

Sale la Luna a las 17.31.

Se pone a las 1.26.

Santos del día.

Santos Juan Gualberto, abad, y Jason, confesores; Nabor, Félix, Paulino, Proclo, Hilarión y Hermágoras, obispo, mártires; Santas Epifania y Marciana, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Sebastián, y sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen; a las siete misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez la solemne, siendo orador el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón por D. Rafael Sanz de Diego, novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral sigue la novena rezada a Nuestra Señora del Carmen, y se hará después de la misa de seis y media.

En los Dolores se hará la novena a las ocho de la mañana.

En las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) empieza novena a Nuestra Señora del Carmen, siendo orador por la tarde, a las seis, D. José Estrella Beltrán.

En San Ildefonso continúa, y predicará en la misa, a las diez, D. Manuel Belda, y por la tarde, a las seis, el padre Pedro de Villarrín. En Santiago ídem ídem, D. Paulino Corrales, y por la tarde, a las seis y media, el padre Luis Urbano.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Prosperidad) ídem ídem, D. Angel Nieto, y a las seis y media de la tarde el padre Fidel Bardón.

En San Pascual ídem a las cinco y media, el padre Modesto Barrio.

En San Martín ídem a las seis, el padre Andrés León García.

En el Carmen ídem, a las seis y media el muy ilustre Sr. D. José Peiro.

En San José ídem ídem, D. Donatilo Fernández.

En Santa Bárbara ídem ídem, el padre Salvador de la Madre de Dios.

En San Marcos ídem ídem, D. Mariano Moreno González.

En la Concepción ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Cruz ídem ídem, D. Francisco Terrero.

En Santa Teresa ídem ídem, D. Angel Nieto.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera) ídem ídem, el padre Goy.

En el Cristo de la Salud ídem ídem, el padre Vicente Laguna.

En San Millán ídem a las siete, D. Angel Pastor.

En San Lorenzo ídem a las siete y media, D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de San Juan Gualberto, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Ildefonso, San Andrés, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. Manuel García Cruz, cónsul de primera clase en Montreal, pase a continuar sus servicios con la misma categoría al Consulado de la nación en Acapulco.

Otro disponiendo que D. Félix de Silóniz y Colarte, marqués del Pedroso, cónsul de primera clase nombrado en Acapulco, pase a continuar sus servicios con la misma categoría al Consulado de la nación en Montreal.

Otro ascendiendo a secretario de primera clase y destinándole con esta categoría a este ministerio a D. Fernando Espinosa de los Monteros y Bermejo, secretario de segunda en este departamento.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de cónsul de primera clase en este ministerio a D. Teodomiro Aguilar y Salas, declarándole cesante.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando por la de un año, ocho meses y once días la pena impuesta a Ernesto Fernández Mourifo.

Otros indultando del resto de la pena que

MADRID-SANTANDER

Jugando al dominó

Dedicamos al mar todo el día.

La noche anterior, Pablo Martín de Córdoba, un periodista envidiable—envidiable porque vive en Santander, porque dispone de automóviles y de vapores, y porque reúne condiciones de actividad y de simpatía más que sobradas para que se marchen encantados los que con él tuvieron la suerte de pasar unos días—nos dijo:

—Mañana, cuanto más temprano mejor, en el embarcadero general. Allí nos estará esperando el vaporcito que, para recorrer la bahía, pone a disposición de ustedes D. Francisco García, el consignatario de la Casa Piniellos.

Este señor, que con su ofrecimiento nos proporcionó unas buenas horas, se me presentó más tarde con el simple título de antiguo suscriptor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA cuando tuve ocasión de saludarle y hacerle presente nuestra gratitud por su amabilidad.

No todos los invitados compartimos. Luis Bello, el notable redactor de El Imparcial, pensando en la probabilidad de un mareo, despenjó a las mil maravillas el panel de capitán Araña, dejándonos embarcar y quedándonos en tierra. Su timidez de aquel momento contrasta con el arrojo que le impulsó tres días después a surcar el espacio en compañía del aviador Pombo. Eduardo Palacio, el saladísimo redactor de A B C, tuvo por más cómodo seguir navegando en su camarote del Gran Hotel del Sardinero, donde acaso con la imaginación, desatada en profundo sueño, hizo más proezas que nosotros, que nos guardamos de rebasar la boca del puerto.

Hasta cierto punto, Bello y Palacio Valdés fueron unos sabios. La mañana era desagradable. El conocido redactor del Heraldo de Madrid Emilio Gabás y yo no sabíamos lo que hacíamos al embarcarnos a cuerpo gentil. Los abrigos, que en el hotel habían quedado, debieron percibir más de cuatro veces, en el curso de dos horas, el rumor de nuestros suspiros, que hacia ellos se encaminaban. Más valiente aún, como más joven, el redactor de La Epoca, Sr. Avello, se nos presentaba en el vapor doblemente gentil, despojado de su chaleco, como convencido de que silbidos y sirenas iban a volverse locas ante su camisa fantástica, pecho al aire.

Llovía, cosa tan frecuente en estos puertos del Cantábrico. Soplaban viento algo fuerte y, más que fuerte, frío. Los tripulantes de nuestro pequeño vapor colgaron los toldos para que nos resguardaran de la lluvia. Nosotros nos entoldamos también, arrojando al cuerpo cuanto era posible las americanas. Entre los invitados no había más de un sabio: nuestro acompañante Martín de Córdoba, conocedor del escenario en que se movía, con su buena gorra encasquetada y su magnífico impermeable bien ceñido. Nuestros sombreros de paja, que tan flamantes salieron de Madrid, empezaban a convertirse en esponjas.

Pues aun siendo las circunstancias tan adversas, dimos por buena la expedición, porque un paseo por la bahía de Santander merece arriesgarlo todo y olvidarse de todo. Es sencillamente una delicia recorrerla en toda su amplitud y admirar el panorama encantador que constituyen la ciudad de Santander, cuando se queda atrás en forma de magno semicírculo, y los pueblecillos coquetones de que la bahía está salpicada.

Luego, por la tarde, a visitar el trasatlántico Reina Cristina; después, por la noche, a visitar el trasatlántico Alfonso XIII. Al abandonarlos no sabíamos qué admirar en más alta medida: si la grandiosidad y buena disposición de ambos buques, especialmente el segundo, o las atenciones que se nos habían guardado, especialmente en el primero.

Acercábase la madrugada cuando terminé nuestra visita al Alfonso XIII. Buscamos descanso a la movilidad de todo el día en el recogimiento de un café próximo. Allí nos acompañaron, en una hora de grata conversación, Lasso de la Vega, el simpático administrador de El Cantábrico; Del Río, redactor de La Atalaya, a quien no muchos días antes osequiaron sus compañeros de la Prensa santanderina con un banquete con ocasión de haber logrado un gran triunfo como poeta; y por de contado, Martín de Córdoba, que por nosotros sacrificó sus asuntos, cosa que nunca le agradeceremos bastante.

Mientras apuraba un vaso de cerveza, hízome observar uno de los que tan amablemente nos acompañaban, señalando hacia una mesa donde unos contentillos jugaban al dominó con paradisiaca apacibilidad:

—Ese señor, de negro, que está de espaldas, es el capitán de uno de los buques mercantes alemanes que han visto ustedes esta mañana.

Hablamos visto, en efecto, por la mañana, muy de cerca, y los rodeamos con nuestro vaporcito para verlos mejor, aquellos dos barcos que un mal día de los primeros de agosto de 1914 disponíanse a zarpar de la bahía de Santander cuando estalló la conflagración europea, que les hizo permanecer quedos en los lugares donde siguen y seguirán amarrados sabe Dios por cuánto tiempo.

De aquellos buques, uno parece totalmente abandonado sobre la superficie de la bahía. Pasamos ante él, y todo era silencio en el buque. Sobre cubierta, nadie. No ocurría lo mismo en el otro. Lo están pintando ahora, y él sus costados se movían unas lanchas, y dentro de las lanchas divisábamos unos obreros.

Consideraciones análogas a las que había despertado en mí por la mañana la presencia de aquellos buques alemanes, fuerosamente inmovilizados tanto tiempo, movió luego por la noche la silenciosa contemplación de aquel capitán germano que, vestido de negro, y vuelto de espaldas a nuestra mesa, se abstraía en la partida de dominó, sin duda por

inv... el tiempo en algo y amortiguar en lo posible tremendas amarguras íntimas.

Porque no eran precisos grandes esfuerzos de imaginación para leer acertadamente en el oculto pensamiento de aquel hombre, ni grandes dotes de zohori para brujular en su espíritu y desentrañar la borrasca sorda que se agitaba en él mientras las manos movían maquinalmente las fichas que arrancaban del mármol chasquidos secos.

Cerca de dos años de inactividad forzosa, inevitable; de percibir, sin saber nunca a qué atenerse en punto a la verdad, los ecos lejanos de la terrible contienda en que su patria está metida; de incertidumbre por el resultado; de desasosiego, por la marcha de las cosas; de desesperación, por no poder moverse libremente, y ser útil allí donde se lucha, allí donde se ganan honores o se encuentra la muerte! Nueva forma de suplicio, ante el cual es una bobería el de Tántalo.

—Me explico—dijo a uno de mis acompañantes—que estos hombres se entreguen al juego para olvidar abstractos durante unas horas, como me explicaría que se emborachasen a diario con vistas a un olvido mayor.

También se da el caso—me replican.—No hace mucho, un contramaestre de esos buques alemanes se embriagó por completo, sin duda buscando el olvido a que usted se refería. Y el olvido que halló fue el olvido eterno. ¡Oh! Una borrachera trágica. Embriagado volvía al buque. La torpeza de sus miembros hizo zozobrar la lancha. Cayó al mar sin que hubiera medio de salvarlo. Y las olas, al tragárselo, pusieron punto final a su suplicio.

Abandonábamos el café y seguía la partida de dominó, prolongada por lo común hasta la hora del cierre del establecimiento.

Luego, un nuevo día, y una nueva partida de dominó, sedante para el capitán germano. Yo, al alejarme hacia el Sardinero, iba rezando fervorosamente esta oración en el fondo de mi alma:

—¡Señor! Que esas partidas de dominó acaben pronto, porque será la señal de que ha terminado esa otra partida brutal en que hacen de fichas los buques, los cañones, las plazas fuertes y, sobre todo, los hombres... los hombres a quienes Tú, oh, Señor! dejaste de la mano en mala hora!

F. AZNAR NAVARRO

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: HERNÁNDEZ CORTÉS, 14. Teléf. 5.307.

TRIBUNA LIBRE

Aclarando hechos

Lo de Audghera.

Muchas rectificaciones podría oponer al gran número de inexactitudes que contienen los diferentes artículos que El Mundo ha publicado con motivo de la última operación sobre el But; pero unas porque no las necesitan—como, por ejemplo, la de que hubo unidades que fueron sin médico ni botiquín—, y otras porque se refieren a la política, y de este punto no es mi propósito tratar, voy sólo a esclarecer lo que concierne a la dirección y desarrollo de la operación.

Se ha dicho en esos artículos a que me refiero que se hicieron avanzar las columnas y se entró en el período álgido de la lucha sin preparación ninguna de artillería y sin tomar las debidas precauciones, sobre todo la del centro, mandada por el coronel Génova, y que, según el autor de dichos artículos, iba confiada a la promesa del *Vinagre* de que su gente no haría fuego. El que esto ha escrito desconoce sin duda lo que son los moros, su modo de batirse y el lugar de la acción.

Sus conocimientos de táctica se ve que son adquiridos leyendo los combates de la actual guerra europea, y cree que sirven los mismos procedimientos allí empleados para todos los casos y toda clase de enemigo. Precisamente el gran triunfo obtenido en aquella jornada se debe a lo brusco y violento del ataque combinado, que los desconcertó por completo y los hizo huir y abandonar todo. Era en absoluto necesario, para dejar tiempo a la columna de la izquierda de desembocar en el sitio convenido, llevar el avance de las otras dos sigilosa y lentamente hasta el momento de dar el ataque; una preparación hubiese sido sumamente perjudicial, porque habría dejado tiempo suficiente a los moros de refugiarse en la segunda línea de trincheras, y entonces hubiese aumentado la duración del combate, costándonos muchas más bajas conseguir el objetivo deseado.

En un hecho de esta importancia no se puede juzgar por episodios aislados, aunque sean violentos, sino solamente por el conjunto del resultado, que no ha podido ser más satisfactorio. Prueba esto la urgencia e incondicionalidad con que han acudido los kabileños a implorar el perdón, dándose el caso, por primera vez en Marruecos, de que se hayan prestado a hacer entrega de sus fusiles.

Las bajas, muy sensibles y que todos lamentamos como el que más, fueron exactamente 27 españoles muertos, contando los fallecidos en el hospital hasta ayer, y 62 indígenas. Los heridos mejoran todos. Como se ve, son reducidas, dada la importancia de lo conseguido. En cuanto a las pérdidas de material, se reducen solamente a un caballo, que se despenjó con montura, siendo inexactos cuantos comentarios se han hecho sobre este punto.

En estas declaraciones me propongo solamente relatar la verdad de los hechos y hacer estricta justicia, dando por terminada mi intervención.

UN TESTIGO

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

ARTE Y ARTISTAS

Un álbum de Máximo Ramos.

Cuando se llega al último dibujo que este genial artista ha coleccionado en su hermoso álbum titulado, «Mientras llega la hora», se siente el pecho rebosante de fatiga, como si una cumbre despegase ante nuestras plantas infinitos abismos que nos accecharon en la ascensión. Son veinte estrofas del dolor universal, que Ramos pone en boca de la Gran Esfinge, centinela del desierto. Y aquí empieza la pujanza del símbolo; la Esfinge habla, no con aquellas misteriosas armonías que los egipcios escuchaban maravillados cuando el viento cantaba enigmas en torno a los colosos tebanos, sino con las punzantes estridencias de la rebeldía que, posando un instante su garra sobre el papel y sacando filo a la pluma ó al carbón artistas diamantinas, contornea los rostros doloridos de los explotados en las veinte jornadas de la tragedia.

Ramos pertenece a esa casta más noble de los artistas de la caricatura, que guían el lápiz por impulsos reivindicadores; que se complacen en la afrenta de la sociedad trazando las fealdades colectivas, muy superiores a las deformidades y defectos individuales, y como sus anhelos y sus ansias gozan de las visiones grandes y renovadoras, sus concepciones sintéticas resultan de una intensidad persistente y penetrante.

También Goya arremetió con brío inusitado en sus aguafuertes, contra todas las desigualdades sociales de su tiempo; también Greuze, también Fuseli; y ahora actualmente, cuando la civilización parece acomodarse en perfecta identidad con la barbarie y cuando la Etica clava al costado de la Moral el más sangriento de los interrogantes, lápiz, pluma y carbón resaltan el fratricidio y los artistas del dibujo, que son los que mejor hablaron siempre el lenguaje de la concisión en el Arte, ponen el irri a las brutales querellas.

Goya decía que el sueño de la razón produce monstruos, y de ese sueño del gran artista aragonés, que cuando ya grande vio desfilar también en otra contienda guerrera la cabalgada de las fieras, surgieron esas pinturas, esos aguafuertes y esos «Desastres de la guerra», que esparcieron su fama por el mundo.

Pero la protesta de Ramos está precisamente en la paz, cuando la paz implica esclavitud; cuando paz es sinónimo de mansedumbre; sus dibujos son del credo revolucionario; sus figuras, gemelas de las sombras de los héroes de los Gorki y los Korolenko; sus rebanos de sufrientes salieron de las multitudes de Emilio Verhaeren, y su lápiz traza alegorías y símbolos con la misma intensidad en la síntesis y el mismo soplo demoleador con que hizo hablar a Zaratustra el loco sublime de Nietzsche.

Por la concepción original con que el artista expresa la idea, dentro de las composiciones del símbolo, son páginas muy notables del Álbum de Máximo Ramos las tituladas *Cuando la aurora llegue*, *La ley*, *Gloria al héroe*, *El Estado*, *Los poetas*, *Humo de fábrica* y *Las estatuas de sal*, y como reveladoras del dominio de la técnica en el dibujante y de su personalidad artística, hay que mencionar *Orquídeas*, *Los segundones*, *Es la gloria que pasa* y *El desfiladero*; este último singularmente, se destaca por la solidaridad entre la idea y su expresión, por la agrupación de las figuras y por la valentía con que ha sido trazado.

Dice el autor de este álbum notable, tan rico en Arte como en amores humanos, alarde luminoso del luchador juvenil que hace frente, airado, a los primeros encuentros con la vida, dice al comenzar su obra: «Si en lugar de dibujante fuese escritor, este libro tendría mil páginas ó diez mil, en vez de las escasas con que ahora cuenta». Ramos se equivoca; una veintena de dibujos como los suyos valen más para la propaganda que las diez mil páginas de literatura.

J. DEL C.

El día de la tuberculosis

En la tarde del domingo salieron para los Sanatorios de Oza y Pedrosa las expediciones de niños que envían los Reales Dispensarios antituberculosos de esta corte.

Estas expediciones, como es sabido, se organizan y sufren sus gastos con parte de los recursos que se obtienen en la Fiesta de la Flor, fiesta simpática y humanitaria, que tanto bien proporciona a los que sufren y que permite aliviar ó curar, según los casos, el terrible mal de la tuberculosis.

Son dignas de todo encomio y alabanza, en primer término, S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, bajo cuya presidencia y protección se hallan estas instituciones, y además las señoras que forman las Juntas de patronato de estos Reales Dispensarios, cuyas vicepresidentas, señoras condesa de Romanones y marquesas de Alhucenas y Comillas, han llevado a cabo este año, como en los anteriores, una labor impropia para la organización de estas colonias.

Bajaron a la estación del Norte a despedir a los pequeños expedicionarios las señoras condesa de Romanones, marquesa de Comillas, Srta. María Victoria García Prieto, en representación de su señora madre, que se encontraba enferma; condesa de Heredia Spinola; señoras de Prieto y Verdes Montenegro; señoras marqués de Comillas, Martín Salazar, inspector general de Sanidad; Codina, Verdes Montenegro, Blanco, Espinosa, Vázquez Lefort, Siles, López Durán, Martín Menéndez, Ortiz de la Torre y otros, cuyos nombres sería prolijo enumerar.

Estas colonias las componen cuarenta niños de ambos sexos para Pedrosa y veintidós para Oza, pertenecientes todos a los Reales Dispensarios.

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

Estación del Mediodía, 10 (9.30 noche). Salida de nuestro rápido para Alicante. Inauguración del periodo estival de 1916. El andén hallase iluminadísimo, pues funcionan todos los focos eléctricos.

El convoy compónese de tres coches de segunda categoría y 19 de tercera. Nos creemos firmemente que la fiesta ferroviaria que se está desarrollando en estos instantes históricos con motivo de la primera salida de la Congregación para la hermosa ciudad del castillo, tiene más encantos, más luz y más vida, si cabe, que las novilladas que se organizan nocturnamente en la Plaza de Toros de esta corte.

Y ya que Nos de novilladas habíamos, manifestaremos a los queridos ferroviarios la gratitud de Nos por la inmerecida atención que desde un principio, cuando organizaron la becerrada que hace pocas horas ha tenido lugar en la repetida Plaza de Toros de la villa y corte, nos invitaron galantemente a que ocupáramos el palco presidencial, como Nos así lo hemos realizado, acompañando a las bellas y vistosamente engalanadas señoras Alfonsita Pozuelo, María López, Carlota Soler y Rosa Ayuso, cuya hermosura y juventud contrastaban con la antiestética y prehistórica faz de Nos, aunque hasta ahora, por fortuna, Nos conservamos todas las energías necesarias para realizar, como realizaremos con el poder de Dios, en dos meses justos, diez y seis peregrinaciones y otros diez y seis regresos.

La becerrada resultó muy entretenida, y los matadores disimularon, como los mejores diestros, el cansiego natural. Entre las notas más salientes de la becerrada, Nos hemos de señalar la apostura y gallardía con que se presentó en el anillo para recoger la llave, montando un hermoso caballo con todas las reglas del arte, la hermosa Srta. Petra Melcro.

Nuestros plácemes a los ferroviarios y a la Junta organizadora, y de modo muy especial al presidente de la misma, D. Angel Munilla, que a pesar de estas organizaciones habrá de quedar deshecho.

Pero Nos estamos invadiendo el terreno del revistero, y querido amigo de Nos, P. Alvarez, y abandonamos el campo.

Volvamos ahora a nuestro asunto, que hallase relacionado con los prolegómenos de la peregrinación que pronto ha de ponerse en movimiento.

Declamamos y repetiremos que el aspecto que presenta el andén es grandioso y excepcional, pues la Cofradía se hace lenguas del hermoso material que han dotado para las diez peregrinaciones que a Alicante han de realizarse. Todo es aquí alegría y fraternidad.

Es un cuadro de color, sugestivo, interesante y típico emocionante, si, señor; y por ser lo dicho cierto. Nos la verdad afirmamos, y hasta la certificamos, que está muerto.

quien contemple este conjunto de alegría y no exclame hasta con vistas a la abdicación:

¡Viva el Popular Turismo y su fraternal redil, que respira españolismo! ¡Viva, viva el patriotismo! ¡Viva la Orden Botijil!

La peregrinación consta de 475 hermanos. Dentro de quince minutos vamos a partir. El inspector principal del Movimiento, señor Alonso; el inspector Sr. Escribana; los subinspectores, jefe y subjefe de la estación,

hállanse a la cabeza del convoy en que Nos tenemos preparado nuestro alojamiento.

Nota final.—Agrupación cántabro-santanderina, el miércoles Nos estaremos de vuelta para acompañaros el jueves 13, por la tarde, a la capital de la Montaña!

Vuestro Patriarca, MESTRE MARTINEZ

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

EL EMPRESTITO MUNICIPAL

Ayer mañana a las diez, se abrió en el Banco de España la suscripción para la segunda emisión de títulos del empréstito de la Villa de Madrid, por la suma de 8.630.000 pesetas, que pedía ahora el Ayuntamiento, al tipo de 88 por 100.

A las doce se habían suscripto 3.470.500 pesetas, por 180 suscriptores. Pero aún no se habían presentado los Bancos, que habían abierto suscripciones particulares entre sus clientes.

Desde el medio día aumentaron considerablemente los pedidos, y a las dos de la tarde se habían suscripto ya 8.700.000 pesetas. Es decir, que ya se había cubierto con exces el empréstito.

La suscripción continuó muy animada, pues las ventanillas del Banco permanecían abiertas hasta las cuatro, a cuya hora la suscripción se elevó hasta 39.958.500 pesetas.

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Informes: Fondá de los Leones, Carmen, 30.

Robo de lingotes de plata

Más detenidos. Otras dos detenciones practicó ayer la Policía relacionadas con el suceso de los lingotes de plata y oro.

Las dos han recaído en amigos y compañeros del autor de la sustracción, y que también son, como aquél, anarquistas.

Uno de ellos, llamado Moisés López, es albañil, y el otro, zapatero. Aunque niegan haber tenido noticias del robo, la Policía los ha detenido como encubridores.

El autor de la sustracción, Emilio Vara Acero, es conocido con el mote de «El Maguri», y aunque al principio se le creía bueno y honrado, presentándosele como víctima de un mal pensamiento, ahora parece que la Policía ha adquirido la convicción de que es un profesional del robo.

Lo que ocurrió es que se dedicaba al oficio de albañil como recurso para despistar a la Policía, y aprovechaba las horas libres para lo demás, sin inspirar sospechas ni atraerse las miradas suspicaces de la Policía.

Antecedentes de «El Maguri». Emilio Vara Acero, o el Maguri, tuvo en el mes de abril de 1910 una causa por robo, por la que cumplió condena.

En el mismo año fué detenido por varios hurtos.

Estaba en aquella época en amores con una mujer que vivía en la calle de Ceres, a la que daba muy mala vida.

Un día el Maguri desapareció, llevándose ropas, efectos y algún dinero le su amante. Como se ve, el Maguri es un pájaro de cuenta.

CONSERVAS VILLARIAS

EN BUENOS AIRES

Atentado contra el Presidente

Dice el ministro de Estado.

El ministro de Estado, al llegar ayer tarde al Congreso, fué objeto, por parte de los periodistas, de preguntas relacionadas con el atentado de que ha sido objeto el Presidente de la Argentina.

Dijo que el cablegrama en que se daba cuenta del atentado era bien lacónico. Limitase a confirmar que el Presidente había resultado ileso, y que el autor, a quien se supone anarquista, ha sido preso y se niega a declarar.

Manifestó, además, el Sr. Gimeno que inmediatamente que S. M. el Rey tuvo conocimiento del atentado se apresuró a cablegrafiar al Presidente de la Argentina, felicitándole por haber salido ileso, y comunicándole al propio tiempo el acuerdo del Gobierno español de elevar a Embajada nuestra representación en aquella República, si bien no podrá llevarse a la práctica el acuerdo hasta tanto sean aprobados los próximos presupuestos, a los que se llevará el debido aumento.

También nuestro Gobierno ha felicitado al Presidente de la Argentina.

Cómo ocurrió el atentado.

BUENOS AIRES, 10. Al regresar de la revista militar celebrada con motivo del Centenario de la Independencia, el Presidente de la República se asomó a uno de los balcones del Palacio del Gobierno, saludando a la muchedumbre, que le aclamaba.

Un individuo, que se hallaba entre las primeras filas del público, disparó un revólver contra el Presidente, hiriénolo.

El público se abalanzó sobre el agresor y la Policía se apoderó inmediatamente de él, librándole de las iras del público, que quería lincharle.

En su primera declaración declaró abiertamente ser anarquista.

Quién es el agresor.

BUENOS AIRES, 10. El autor del atentado contra el Presidente de la República es un anarquista argentino, llamado Juan Mandrini.

AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

BIBLIOGRAFIA

Impresiones del Rif, por D. José Zulueta y Gomis.—Talleres gráficos de José Sabadell y Compañía, Barcelona.

Fruto de las observaciones personales del autor durante el viaje que realizó al Rif en agosto del año último es la nueva obra del diputado por Villafraanca del Nuevado, en la que no se sabe si admirar más lo profundo del estudio y el completísimo análisis que en ella se hace de la actuación española en Marruecos, o el mérito de exponer con tanto acierto la materia en 138 páginas, distribuidas en diez y ocho capítulos, que tratan el problema marroquí desde los puntos de vista político, económico, jurídico, militar y agrícola.

Echase de ver en esta obra tal serenidad de juicio, tal altura de miras y un dominio tan absoluto de la realidad, que si apenas las tristes verdades que encierra con respecto a la conducta de los Gobiernos españoles en Marruecos, se abre el corazón a la esperanza y al optimismo cuando el autor señala el camino que se ha de seguir, mostrándose partidario convencido de la colonización del territorio como medio más expedito de asegurar la pacífica convivencia de indígenas y españoles bajo el común interés del cultivo de

la tierra, que fomente el arraigo de la población civil.

Opina el Sr. Zulueta que a la acción militar ha de seguir la civil, con la prudencia necesaria para que no resulten baldíos los sacrificios hasta ahora hechos en sangre y dinero, y empiece España a obtener de aquellos territorios el beneficio material que cabe esperar de los beneficios morales conseguidos por la civilizadora acción del Ejército.

Si la tierra no es de quien la huella sino de quien la cultiva, no hasta haberla regado con la sangre del soldado, porque es preciso que la riegue el sudor del colono; y así no cabe duda de que el régimen de colonización contribuirá poderosamente a resolver con acierto el problema de modo que nuestra zona de influencia fuese un recurso, en vez de una carga para el país.

Las Impresiones del Rif de Zulueta, al popularizar el conocimiento de esta importante cuestión, prestará un gran servicio a la patria.

MUERTE DEL DOCTOR LLORENTE

A los cincuenta y ocho años de edad ha fallecido, en la mañana del día de ayer, el ilustre doctor en Medicina D. Vicente Llorente y Matos, fundador y director del Instituto Llorente.

El finado era un eminente hombre de ciencia, que con su saber logró arrebatar a la muerte muchas vidas.

El doctor Llorente fué uno de los primeros médicos que en España introdujo el tratamiento sueroterápico, especialmente en los casos de difteria, utilizando el suero de caballo.

El nombre del doctor Llorente era conocido universalmente, pues hizo trabajos de laboratorio que le conquistaron gran fama en el mundo médico.

El finado era miembro del Real Consejo de Sanidad, médico de la Real Casa y académico electo de la Real de Medicina; estaba en posesión de la gran cruz de Beneficencia, blanca del Mérito Militar y placa de la Cruz Roja.

También había ostentado en el Congreso la representación de Las Palmas.

Asistió a varios Congresos científicos, llevando la representación de España, donde descoló por su saber.

Al último que concurre fué al de Washington é hizo grandes estudios, en el Instituto de Rockefeller, con el doctor Carrel, sobre la transplatación de tejidos vivos.

De su larga vida de trabajo, deja diferentes estudios monográficos interesantísimos acerca de la difteria, tétanos y rabia.

Descanse en paz tan eminente sabio, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

El entierro.

Esta mañana se ha verificado el triste acto de conducir a su última morada el cadáver del que en vida fué ilustre doctor en Medicina D. Vicente Llorente y Matos.

Desde bastante antes de las once, hora anunciada para el sepelio, eran muchas las personas que habían acudido a la casa mortuoria, Ferraz, núm. 11, para asistir al entierro de tan cumplido caballero.

Sobre la carroza fúnebre, que era suntuosa, é iba tirada por seis caballos, se colocaron hermosas coronas de flores naturales, dedicadas por sus sobrinos D. Jerónimo y D. Jacinto Megías; de sus primos, D. Vicente y doña Marina; de su prima, doña Pilar; de la servidumbre de la casa, de los Sres. Moreno y Saucedo, del doctor Benítez y de la Sociedad Filantrópica Mercantil Matritense.

El duelo fué presidido por los sobrinos del finado D. Jacinto y D. Jerónimo Megías, el P. Menéndez, en representación del obispo de Madrid-Alcalá, y D. Augusto González Besada.

Al entierro asistió el clero parroquial con

la tierra, que fomente el arraigo de la población civil.

En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraba la Junta directiva en pleno de la Sociedad Filantrópica Mercantil Matritense, representantes de la colonia canaria, la mayoría de los médicos madrileños é infinidad de personas conocidas.

El duelo se despidió en la Cuesta de la Vega, siendo muchas las personas que continuaron hasta la Sacramental de San Justo, donde recibió cristiana sepultura el cadáver de tan eminente doctor.

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo. FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Autorizando al ministro de la Guerra para que presente a las Cortes un proyecto de ley concediendo a las familias de los moros adictos a España que perezcan en hechos de armas ó de sus resultados, ó en represalias por su adhesión a nuestra causa, los beneficios de la ley de 8 de julio de 1860 ó los del reglamento de pensiones especiales de Africa de 20 de agosto de 1878, según los casos.

—Idem al ídem para que presente a las Cortes un proyecto de ley disponiendo que los matrimonios en «in articulo mortis» celebrados por los militares produzcan para derechos pasivos iguales efectos que los contraídos en la forma ordinaria.

—Nombrando general de la primera brigada de la undécima división al general de brigada D. Francisco Vara de Rey y Rubio.

—Concediendo al comandante de Caballería D. Federico Souza Regoyos el empleo de teniente coronel en sustitución de la cruz de segunda clase de María Cristina, que se le otorgó por su comportamiento en los combates sostenidos en Bu-Hassaran y paso del Kert (Melilla) los días 10 de enero y 16 de mayo de 1915.

—Destinando a mandar el regimiento Lanceros de Farnesio, quinto de Caballería, al coronel de dicha Arma D. Manuel Jofre de Villallegas y Castilla.

Si una señorita, en la flor de la juventud, está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el JARABE DE HIPOFOSITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSITOS SALUD.

Asociación de Metalúrgicos

La Junta directiva de la Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas ha visitado al ministro de Marina y le ha manifestado su agradecimiento, en nombre de las entidades que representa, felicitándole por la obra patriótica que significa el dar numerosos trabajos a la industria nacional, como consecuencia de su plan de bases navales.

Dicho consejero ha repetido el entusiasmo que siente por el desarrollo de las industrias navales en el país, y ha ofrecido su decidido apoyo para que se creen en España toda clase de industrias relacionadas con la Marina de guerra, demostrando gran interés en que se construyan también en la nación los modernos motores de combustión interna, principales máquinas de los submarinos.

La repetida Comisión ha salido altamente satisfecha de la amable acogida que les ha dispensado el repetido ministro, y por el patriótico apoyo que a las aludidas industrias dispensa, demostrando, además, los profundos conocimientos que sobre la materia posee.

LOTERIA NACIONAL

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Sorteo del día 11 de julio de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns: LETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations for various cities.

Large table listing winning numbers for 400 pesetas prizes across various denominations (Cent, 7 mil, 10 mil, 15 mil, 20 mil, 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil, 100 mil).

2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 id. de 1.000 id. id., para los del premio segundo. 2 id. de 600 id. id., para los del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente. Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 27.

DE LA GUARDIA CIVIL

Servicios para su historia.—Acto de abnegación arriesgado.

Con unas cosas y con otras, más atendiéndose a lo colectivo que a lo individual, han ido transcurriendo los días, y ahora me encuentro con bastante original atrasado.

Pero como la mayor parte de él se refiere a servicios importantes, opino que para entretener al público de estos hechos siempre es tiempo, pues lo interesante es que sepan los españoles cómo por esas provincias y esos pueblos continúa incesantemente la Guardia Civil acrecentando sus prestigios y adecuándose del cariño de los ciudadanos, merced a los servicios indiscutiblemente utilísimos que presta a la nación en todas horas y ocasiones.

Verás, lector, lo que ocurrió en la provincia de Santander el día 3 de octubre de 1915.

Con motivo de las muchas lluvias, tanto aumentó el caudal de aguas del río Pas, que al amenazar desbordarse ponía en riesgo inminente a los pueblos de Renedo, Quijano, Salcedo y Carandía, del Ayuntamiento de Piélagos.

Para atender a las serias contingencias que se presentaban, ordenaron que fuerzas de la Guardia Civil de la capital se concentraran en Renedo y cooperaran con las de este puesto a la prestación de auxilios a los pueblos ya indicados.

Una pareja de Renedo, que prestaba servicio en Quijano, tuvo conocimiento por dos vecinos que la casa molino, propiedad de don Hilario Mazorra, denominada Campiza, sita en Quijano y habitada por un matrimonio de edad avanzada con una niña hija de ambos, se encontraba aislada e incomunicada completamente, hallándose dentro de la misma el padre y la hija.

La pareja con varios vecinos se dirigieron hacia el molino, encontrando en la orilla a una mujer llorando y dando gritos—la esposa y madre—, porque creía había llegado para los suyos su última hora.

El molino se hallaba de noventa a cien metros...

Por los guardias de servicio se intentó el salvamento.

Llovía torrencialmente; la corriente era fortísima, y había el temor, por eso la urgencia del caso, de que la casa, muy vieja, no iba a resistir el choque de tanta agua, exponiéndose los habitantes a morir apastados o ahogados.

Un vecino, llamado Gregorio Estrada, ofreció su carro, unido a dos bueyes.

Los guardias, con otro vecino llamado Agustín Cobo, montaron en el carro. A unos treinta metros del molino, faltándole a los bueyes tierra para pisar, y sin fuerzas para resistir a la corriente, cedieron, se entregaron, e iniciaron ya su marcha corriente abajo.

Providencialmente pudieron detener la marcha los bueyes, en un esfuerzo extraordinario. Hubo necesidad de volver el carro a la orilla.

Pero dejar sin auxilios a los del molino no debía ni podía ser.

Y al agua se arrojaron los dos guardias, y venciendo como pudieron los noventa metros de corriente, despreciando sus vidas, poseídos del mayor ánimo, lograron llegar al molino, en el que encontraron, en el piso más alto, al padre y a la hija estrechamente abrazados; y cogiendo cada guardia a uno de ellos sobre los hombros, otra vez se lanzaron a las aguas, más impetuosas aún, consiguiendo llegar a la orilla, en la que esperaba la madre.

La escena que se desarrolló no es para describirla. Los vivos a la Guardia Civil atronaban. La pareja de guardias, sin mudarse, mar-

chó a otros lugares, porque allí había vencido el peligro; pero tal vez en otra parte...

El Ayuntamiento de Piélagos hizo honor a estos bravos beneméritos, acordándose en sesión del 8 del mismo mes, por toda la Corporación, darun testimonio de gracias a cada guardia, que decía así:

«El Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión, etc., acordó dar a usted un testimonio de agradecimiento por su arriesgado acto de abnegación, comprometiendo su vida por salvar la de dos individuos que se hallaban en peligro en el molino de Campiza, etc., etc., y asimismo dirigir una comunicación al señor gobernador civil de la provincia y jefes de la Guardia Civil encomiando como se merece tan humanitario acto.

Lo que tengo el honor de comunicarle a usted para su satisfacción y la del benemérito instituido a que pertenece. Dios, etc.—El alcalde, José Muela.

Sr. D. Manuel Maestro Sánchez, guardia civil. Sr. D. Teodoro Santamaría Révuelta, guardia civil.

La Corporación como la Guardia Civil, que tiene una primera materia tan excelente, puede mostrarla orgullosa para honra de la nación.

¡Estos son servicios! Yo felicito y saludo a esos dos humildes guardias civiles, sumándole a los que han pedido para ellos la cruz de Beneficencia.

Y también felicito y saludo al Ayuntamiento de Piélagos por agradecerlo, por noble, por leal.

LADERA

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Registros de la Propiedad

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, todos de cuarta clase: Allariz, Hervás, Chelva, Montalbán, Icod, San Sebastián de la Gomera y Puerto de Cabras.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

SUCESOS DEL DIA

Una riña.

En la calle de María Luisa (Puente de Vallecas) riñeron Vicenta García, de cuarenta y ocho años; Gumersindo García, de setenta y seis, suegro de la anterior, y Félix Díaz Alcón, de cuarenta y seis.

Vicenta y Gumersindo resultaron lesionados por Félix.

La primera presentaba lesiones leves en la mano derecha, y Gumersindo, heridas en la cara.

Félix fue detenido por la Guardia Civil. Los lesionados fueron curados en la Casa de Socorro de aquella barriada.

Entre cónyuges.

En la calle de la Reina Victoria, núm. 1, riñeron Gregoria González Vara, de treinta años, y su esposo Pascual Salcedo, de veintiocho.

Este dió un silletazo a su mujer, causándole una herida contusa de cuatro centímetros de extensión, situada en el vértice de la cabeza, que interesa todo el espesor del cuero cabelludo.

En la Casa de Socorro del Puente de Vallecas fué asistida Gregoria. Su marido fué detenido por el sereno Gregorio Buendía, de servicio en dicha calle.

UN ATRACO

Rafael Amo Espejo, de veinticinco años, natural de Montilla (Córdoba), empleado de ferrocarriles, llegó ayer a Madrid para aprovechar unos días de licencia.

Encaminóse al Retiro y allí estuvo paseando y se sentó en un banco de un paseo algo retirado.

Un sujeto se le aproximó, pidiéndole lumbrere.

Cuando Rafael iba a entregar su cigarrillo se le acercó otro individuo que, revolver en mano, le pidió que les entregase cuanto dinero llevara encima.

El ferroviario les entregó 70 pesetas, y los dos atracadores huyeron.

Rafael, cuando salió de su asombro, denunció el hecho en la Dirección general de Seguridad.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El encargado de Negocios de España en Bruselas participa el fallecimiento de D. Pedro Cecilio Calleja, natural de Páramo (Burgos).

El cónsul en Santiago de Cuba comunica la defunción de Francisco Mulei Aparisi en Punta Alegre, barrio de Morón, término municipal de Camagüey.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

UTILISIMO GRAN REGALO

Carrera breve y sin gastos. ¡No más rutinas!

Por 5,50 pesetas en Madrid ó 6,25 por correo se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

«Contabilidad Mercantil Simplificada» al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, 22, segundo, Madrid. CADUCA EL DIA 16 JULIO

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—(Beneficio del notable tenor Miguel Mulleras).—10, cuarto acto de La Favorita, tercero de Bohème y tercero de Tosca.

REINA VICTORIA.—10,30, El abate de la Pompadour.

COLISEO IMPERIAL.—7, La alegría de la huerta y Los cadetes de la Reina.—10,30, La verbena de la Paloma y La villa triste y escacharrada.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri).—10, El paraíso de Mahoma.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por famosos artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua. Precios populares.—El teatro más barato de Madrid.—Debut de Carlota Palma, canzonista; despedida de Car-

men Miranda, Dalvi con su perro Currinehi, calculista, que habla, suma y resta; debut de La Regional, canzonista; Bella Floriana, pintores Relampagos (despedida), danzas egipcias y sagradas, por Paraguaya; éxito de las Barceñas, equilibristas de mérito; la gentil Graciela, que con su figura y arte recuerda a la malograda Fornarina; cinematógrafo moderno y otras atracciones de éxito.—En esta semana el original concurso de artistas noveles; tres premios.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, solares del Polo Norte).—Gran función a las 10,15 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Éxito asombroso de la troupe de Andreu, éxito inmenso de los Rívels, con su Charlot, el mejor imitador que existe en Madrid, gran éxito del célebre chino Non-Tsi, debut del entepudista Mapelli y graciosísimos clovas.

EL PARAISO.—Alcalá, 149.—Grandes atracciones.—Varietés.—Kinemacolor.—Banda de música.—Restaurant. Éxito de Pilar García.—El próximo miércoles, gran festival artístico.—Entrada al Parque, 40 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Programa colosal: La voz de Victoria, Fatty hace una conquista, La mano tenebrosa y estreno de la magnífica película Marcola.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Grandioso programa y éxito nunca conocido: 14 y 15 episodios de Los misterios de Nueva York (segunda serie), Explicación (altamente dramática, 1.500 metros) y La hija del mercado (1.800 metros) (cada escena un aplauso unánime).—El miércoles, estreno: El hermano maldito (1.000 metros, Gaumont).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estreno: Titi, camarero (Gaumont).—Éxitos: Los misterios de Nueva York (episodios 14 y 15, Pathé), Explicación, El collar de la momia y Tenta de toros.—Todos los días estrenos.—Intermedios por el sexteto.

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada (lo que corresponde a cada día): domingo, 25 céntimos; lunes, 1 peseta; martes, 1 peseta; miércoles, gratis; jueves (moda), 2 pesetas; viernes, gratis, y sábado, 1 peseta.

CIUDAD LINEAL.—Todas las noches, a las 10,30, Kursaal, por 1 peseta de consumación.—Próximamente, la fiesta de las regiones, tomando parte 100 artistas.—Desde las 6 de la tarde, recreos gratuitos y variados.—Conciertos.—Restaurant por el Palacio Hotel.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AVISOS UTILES

Señorita huérfana, regular edad, úrgela cualquier colocación.—Mesón de Paredes, 9, portería.

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk. Text: HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes an image of a woman and child.

Los niños enfermizos y raquíticos mejoran rápidamente usando la Carne Líquida Valde García. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA "FERMENTOSE,"

Curación segura de todas las enfermedades de la SANGRE y de los NERVIOS, ANEMIA y NEURASTENIA.—Exigida la caja con dos tubos sellados, contando para quince días de tratamiento.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depositarios en Madrid, Sres. PEREZ MARTIN Y C., FRANCISCO CASAS y MARTIN Y DURAN; en Bilbao, Sres. BARRANDIARAN Y C. (S. en C.), y en Barcelona, D. VICENTE FERRER Y C.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recordable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

LA SALUD NORMAL

El estado fisiológico, prácticamente considerado, nunca puede llamarse perfecto. La salud es como un término medio estadístico, término puramente convencional, deducido de un máximo y un mínimo, con la particularidad de que si estar por bajo de la normal salud es estar malo, también lo es hallarse por encima de esta normalidad. Debilidad y exuberancia, anemia y congestión, palidez y rubicundez, carencia de apetito y exceso de ganas de comer, etc., etc., todo lo poco y todo lo mucho constituyen estados patológicos en sí mismos o como sintomáticos. Así considerada la salud, ¿quién pretende haberla conservado incólume, a pocos años de existencia que cuente?

Entre las alteraciones más frecuentes de la salud normal figuran aquellas que afectan al aparato digestivo, y, por consiguiente, a la nutrición y a los elementos de la sangre. Hubo escuelas, más o menos teológicas, para las cuales el alma residía en la sangre. Era una forma, adaptada a su época, de reconocer el principio innegable de la influencia de la sangre en el estado anímico. En este orden de ideas hoy decimos que un hombre tiene «mala sangre» cuando su estado de alma es perverso; «sangre fría» llamamos a la serenidad; «sangre caliente» al valor... Considerense todos estos matices y se comprenderá la transcendencia que el saber popular ha registrado como característica de la sangre. Tener «buena sangre» viene a ser lo mismo que tener «sangre buena»; esta es la cuestión, una cuestión de vida ó muerte, entendiéndose por muerte no sólo el acabamiento de la existencia, sino el arrastre de una vida quejumbrosa entre dolores reumáticos, jaquecas, punzadas de costado, insomnios, pesadillas, fojedad de las piernas, inapetencia y todo el fúnebre cortejo que llevan consigo la desglobulización de la sangre y la desmolecularización de los nervios: anemia y neurastenia, los dos polos.

Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura, de modo que acaban con estos padecimientos en poquísimos días, por regla general; en algunos más si los males son inveterados, y en este caso procurando alivio inmediato. Millares de testimonios acreditan la veracidad de nuestra afirmación, número que se acrecienta diariamente.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Advertisement for 'LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED:'. Includes an image of a man's back with a device, and text about 'CINTURON ELECTRICO GALVANI' and 'CURA DURANTE EL SUEÑO. EXITO SEGURO'.

Advertisement for 'SANTA TERESA, AVILA' and 'OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES'. Includes details about services and contact information.

Advertisement for 'BLUSAS' and 'TRABAJOS AL ALCANCE DE TODOS'. Includes text about models and prices.

Advertisement for 'Molinos-Compro'.

Advertisement for 'BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA'.

Large advertisement for 'LOECHES' and 'AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"'. Includes text: 'Botella: 35 céntos. (una dosis)', 'Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid', 'EL MAS SUAVE PURGANTE'.



PARA CURAR Ó EVITAR
 Jaquecas, Vahidos, Congestiones, Estreñimientos, y Afecciones gástricas
 es suficiente tomar en una de las comidas, y cada dos días
UNA PILDORA del Dr DEHAUT
 pero ante todo, fijarse bien en exigir las verdaderas, sobre las cuales está impreso el nombre del fabricante.
 De venta en todas las farmacias
Dr DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS



No ganará V. jugando a ciegas
 ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino.
LAXEN BUSTO
 es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFÍAR DE IMITACIONES

DUODECIMO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Dña Julia Rodríguez-Serra y Miñambres DE LA CARRERA
 VIUDA DE D. JULIAN PRAST
QUE FALLECIÓ EL 11 DE JULIO DE 1904
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
 R. I. P.
 Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político, biznieto, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 11 en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de esta corte, y las que se celebren el mismo día en la iglesia parroquial de Cercedilla y en el altar de la Virgen del Carmen en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de Burgos. (3)
 Los Tiroleses.-Romanones, 7 y 9.

¿Por qué de ese modo brilla dando conciertos amenos la banda Municipal?
 Por que según dice Villa, con SIDOL frota sus buenos instrumentos de metal.

MUEBLES DE LUJO
 TOLEDO, 62, y SANTA BRIGIDA, 1.

SUBASTA DE ALHAJAS
 Carrera de S. Jerónimo, 32, pl.
 Las alhajas vendidas de los meses de agosto y septiembre de 1916, se vendidas en la primera subasta, y las de octubre del mismo año, se sacarán á pública subasta el día 17 del corriente, á las nueve de la mañana.
 Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.
Por fin de estación
 Liquidamos flores, fantasías, gasas, tulés y sombreros, desde 50 céntimos CABELLO DE GRACIA, 50. Saldo de la Gran Vía.

COMPRO
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papelitas** del Monte, aunque estén empalmadas en casas de Préstamos, y vendidas.
 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

LINOLEUM
 Persianas, hules mesa, transparentes. Ganga verdad. Serra. Teléf. 4.963. Fuentes, 5.

HOTELES
 Para el verano se alquilan en Valdeasierra, estación de Los Molinos. Están amueblados y tienen agua por presión y luz eléctrica. - Informes: calle de Lope de Vega, n.º 39; de cuatro á siete.
DULCES pastas y caramelos, 250 kilos; bombones, 6 Fab. Bolsa, 10.
SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS.-Colegiata, 5, 2.º

LA PRENSA
 AGENCIA DE ANUNCIOS
 CARMEN, 18, PRIMERO.-TELÉF. 123
 Anuncios, Reclamos, Esqueletos de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.-Alfonso de Codos.-Conde de Romanones, número 2.

VALDELASIERRA
 La mejor colonia de vera... del Guadarrama Estación de Los Molinos. Servicio de cocinas, 50 céntimos asiento. HOTEL-RESTAURANT Director: Mr. Georges Contris. Precios módicos. HOTELES de ALQUILER amueblados para familias. Agua abundante. Alumbrado eléctrico. Teatro. Garage. Informes: CASA PIDOUX, CRUZ, 12. Tel.º 42, Madrid

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**
COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 4.142

TESORO DEL ESTOMAGO
 TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
 Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS **Tabletas Digestivas**
 MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal
 VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.-MADRID

VENDE la Empresa de electricidad de Casillas de Córdoba, una turbina tipo Pianos Flaquer, construida para los datos siguientes: salto, 270 metros; caudal, 6.50 litros por segundo; potencia, 270 HP. con transmisión vertical y horizontal; polea para accionar un alternador monofásico de 50 amperes, 2200 voltios, 50 períodos y 500 revoluciones por minuto, con excitatriz acoplada al eje; polea y arillos tensores; un cuadro de distribución para el mismo; peso aproximado de la turbina, 40.000 kilos. Un motor monofásico Oertikon de 60 HP, 2.000 voltios, 50 períodos, 1.000 revoluciones por minuto, excitatriz acoplada al eje y carriles tensores, pudiendo funcionar como generador, un cuadro de distribución para el mismo.

Brillantine Emilmat
 PREPARADO IDEAL PARA LOS QUE TIENEN REPARO EN APLICAR TINTURAS AL CABELLO.
 El uso de la Brillantine Emilmat evita la salida de las canas y hace desaparecer las que hubieran. Última creación de la Casa Emilmat. Garantía inofensiva. Contiene principios activos que provocan la segregación del colorante de los cabellos y son estimulante de los bulbos capilares. - USANDO BRILLANTINE EMILMAT NO HAY QUE RECUBRIR NUNCA A TINTURAS PARA TENER EL CABELLO. No impide su aplicación el lavado de cabeza ni el rizado del cabello.
 De venta: Perfumerías y droguerías de Madrid y provincias, á posetas. - Of. franco. Por mayor: EMILMAT, SALUD, 5, MADRID.



VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava).
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
 DEPOSITOS EN MADRID:

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 - D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
 - D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 - Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 - Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 - D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 - D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
 - D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 - D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
 - D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
 - Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».
 - Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 - D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 - D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 - D. Jorge Baiguier, Montera, 51, «La Mallorquina».
- Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
EXISTO SEGURO
 VENTAS Y DEPÓSITO: ALCOBILLA, MADRID



¿Por qué de ese modo brilla dando conciertos amenos la banda Municipal? Por que según dice Villa, con SIDOL frota sus buenos instrumentos de metal.

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, el reflujo ácido, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

EL EXCMO. E ILMO. SR. DOCTOR
D. Vicente Llorente y Matos
 FUNDADOR Y DIRECTOR DEL INSTITUTO LLORENTE, MIEMBRO DEL REAL CONSEJO DE SANIDAD, ACADEMICO ELECTO DE LA REAL DE MEDICINA, MEDICO DE LA REAL CASA, GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA, CRUZ BLANCA DEL MERITO MILITAR, PLACA DE LA CRUZ ROJA, EX DIPUTADO A CORTES POR LAS PALMAS, ETC., ETC.
HA FALLECIDO EL DIA 10 DE JULIO DE 1916
 A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA MAÑANA, A LOS 58 AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su director espiritual, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá; su viuda; sus afligidos sobrinos, los doctores D. Jerónimo y D. Jacinto Mejías y Fernández; su prima, la señorita doña Pilar Fernández y Matos, y demás parientes,
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 11 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ferraz, número 11 (hotel), á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán señalado favor.
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.
 El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá y otros Sres. Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
 Central de Pompas Fúnebres.-Conde de Peñalver, número 15.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1

COMPRAS Y VENTAS
 Compró cajas registradoras, pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.484.
 Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles. Belén, 24.
 Vendiendo motocicleta nueva á cilindros, 12 caballos, barata. -Plaza Encarnación, 8. Horas, 8 á 4.
 Vendo varios muebles, máquina Singer, fonógrafo, á particulares. Goya, 75.

ALQUILERES
 Alquiler cuarto segundo verdad, moderno, 11 duros. -Travesía de la Parada, 4.
 En San Sebastián, para temporada verano, ó tres meses pasos y villas amueblados. Servicio gratuito Agencia general, Fidel Diez, Isabel Católica. San Sebastián.
 Alquileres buen local con pabellones, vivienda y solar. -San Hermenegildo, 23.

ESPECIFICOS
 Kalipiel para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

HOTELES
 Playa de Saturrarán, Guipúzcoa. Hotel Astirgaraga.

ALMONEDAS
 Almoneda urgente por traslado de empleado todo un piso. -Moratin, 16, 2.º

CONSULTAS
 Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoussea. Génova, 4.

OFERTAS Y DEMANDAS
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.
 Negocio. Cada 1000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. -Informes gratis. Señor Guanter. -Preciados, 7, pral. 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1890.

NEGOCIO SEGURO ADMINISTRADO POR SI MISMO. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «Las Cooperaciones», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sustrales.
 Novias. Equipos ropa blanca, casacas, giletos, chaquetas, confites, galletas, etc. Almacén de tejidos La Giralda. Barquillo, 41.
 Maquinaria inglesa moderna para instalar fábricas de hielo, galletas, chocolates, confites, galletas, etc. Almacén de tejidos La Giralda. Barquillo, 41.
 El Detective Internacional. Garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2. Madrid.